



# 特首中東覓商機 冀沙特油企港上市

## 將大力推廣香港優勢 料相當數目協議能落實

香港特區行政長官李家超率領的香港商貿代表團在當地時間昨日凌晨抵達沙特阿拉伯首都利雅得，展開為期一周的中東訪問行程。李家超在利雅得向傳媒簡述此行情況時指出，在沙特逗留期間，會到訪沙特國營油企「沙特阿美」，介紹香港的投資優勢，並鼓勵該公司來港上市。當地時間昨日上午，李家超一行隨即與沙特投資部大臣會面（見另稿）。按行程安排，李家超在沙特逗留兩天，再轉往阿聯酋阿布扎比及迪拜繼續訪問行程。

◆香港文匯報記者 鄭濬文

經過十個多小時航程，李家超與代表團於當地時間凌晨3時許抵達利雅得下榻的酒店。李家超表示，代表團抵埗時獲得沙特投資部副大臣接機，「他（副大臣）很客氣地說，可能我們會因為行程緊密而忙碌，兼且可能會疲倦，但我說『你不用擔心，我們所有成員均士氣高昂』」，沙特阿拉伯的行程相當緊密、內容豐富。

李家超指出，副大臣向他們表示希望商貿代表團能夠有成果，亦相信代表團各成員將會努力開展不同方面的聯繫。「我們努力吧，相信都會有相當數目的協議希望能夠落實到。其實，今次來訪之前，各方面成員已經努力工作，亦感覺到沙特政府非常積極，熱切期望此行希望能夠取得預期的成績。」

李家超還提到，將會到訪全球最大石油生產商沙特國營油企沙特阿美，希望他們從多方面明白，香港可給予他們什麼機會，「阿美的企業是很多元化，除了是石油方面，都有不同子公司子企業，我們會盡量介紹香港的優勢，鼓勵它們來香港作不同的參與，包括上市。希望在會面的過程中，明白到香港可以給予他們什麼機會，香港是國際金融中心，亦是資產管理和風險管理中心，有很多專業人士。」

### 優化規則吸引新科企

資料顯示，沙特阿美於2019年12月在利雅得證券交易所上市，而在上市前，美國、香港、日本和英國等交易所都尋求該公司到當地作第二上市。

在被問及特區政府會否再降低上市門檻，藉以吸引沙特阿美來港上市時，李家超表示，特區政府一定會努力，「最近針對初創公司，特區政府已有一些新規則，例如允許未有業績的初創公司來港上市。在初創方面，特別是新科技方面，會盡量優化規則以吸引更多這類新企業、新科技企業來香港，為香港爭取多點商機。」李家超強調，希望利用今次在沙特的機會，盡量去推廣香港，兼且爭取多些商機。我們亦希望利用今次機會，更鞏固在「一帶一路」裏面，我們所扮演的推動者和參與者角色。」

當地中午時間，李家超一行出席中國駐沙特大使館臨時時代辦設立的午宴，之後再轉往參觀由主權基金沙特阿拉伯公共投資基金全資擁有公司興建的智慧城市「新未來城」（NEOM）展覽館（見另稿）。而在傍晚時間，聯同貿發局主席林建岳、香港總商會主席阮蘇少淵、金管局副總裁陳維民、數碼港主席陳細明會見傳媒，介紹香港在貿易、投資、科技以及可持續發展等領域上，如何支持沙特《2030年願景》計劃。

隨同李家超出訪的，包括律政司副司長張國鈞、財經事務及庫務局局長許正宇、商務及經濟發展局局長丘應樺、金管局副總裁陳維民、香港駐迪拜經貿辦事處長李國雄等。另外還有30多名商界代表，涵蓋金融、創科、專業服務等領域，規模比去年11月出訪泰國時更龐大。

話你知  
沙特阿美：世界第六大石油煉製商

簡稱「沙特阿美」（Saudi Aramco）的「沙特阿拉伯國家石油公司」（Saudi Arabian Oil Company），是全球最大的石油生產公司和世界第六大石油煉製商，業務遍及沙特王國和全球。其主要從事石油勘探、開發、生產、煉製、運輸和銷售等業務，擁有世界最大的陸上油田和海上油田。

沙特阿美於2019年12月在沙特利雅得證券交易所上市，合共募資294億美元，是有史以來全球最大的IPO項目。早在上市前，美國、香港、日本和英國等交易所都爭取該公司到當地做第二上市，但沙特阿美一直沒有作出最後決定。至本月5日為止，沙特阿美的市價已達7萬億里亞爾（約1.88萬億美元）。

去年10月下旬，財政司司長陳茂波訪問沙特利雅得，陳茂波接受傳媒訪問時表示，港交所正與沙特阿美進行接觸，若沙特阿美有興趣在香港上市，特區政府方面將會提供協助。



◆李家超與沙特阿拉伯投資大臣 Khalid Al-Falih（右）會面。



◆沙特阿拉伯投資部副大臣 Badr AlBadr 在機場迎接李家超。  
李家超 Fb 圖片



◆殷立軍（左）迎接李家超。

## 將與沙特啟動促進和保護投資協定談判

香港文匯報訊（記者 鄭濬文）正在沙特首都利雅得訪問的行政長官李家超，傍晚再在其社交平台報喜，指代表團於當地時間上午大約10時半抵達沙特投資部，與投資部大臣 Khalid Al-Falih 會面。李家超並表示，雙方同意在加強擴展兩地投資貿易的共識下，兩地政府將啟動促進和保護投資協定談判。

李家超還提到，締結促進和保護投資協定，可加強香港與沙特在經濟和投資方面的聯繫，讓兩地經濟共同受惠。李家超認為，有關談判將向兩地商界發出正面信息，有助加強投資者的信心及擴大兩地之間的投資流動。隨行的財經事務及庫務局局長許正宇會後說，是一個好的開始。

### 張國鈞：致力促進與中東交流

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府律政司副司長張國鈞、商務及經濟發展局局長丘應樺陪同行政長官李家超赴中東訪問。張國鈞昨日在社交平台發文表示，香港代表團與沙特和阿聯酋的商界領袖交流並考察當地企業，致力促進香港與中東的各方面交流和合作。丘應樺則表示，沙特是香港在中東重要的合作夥伴，兩地展開促進和保護投資協定談判，有助加強相互的投資保護。

張國鈞在社交平台發文表示，他們與一眾來自商界、專業服務界、金融服務界、創新科技界等的精英將與沙特阿拉伯和阿聯酋的政商界領袖會面及考察當地企業，並會出席論壇及交流活動，介紹香港最新情況和投資及商貿機遇，致力促進香港與中東的各方面交流和合作。

張國鈞又指行程十分緊湊，在早上與沙特阿拉伯投資部大臣 Khalid Al-Falih 會面。他指出雙方同意加強擴展兩地投資貿易，並將啟動促進和保護投資協定談判，這個消息令團隊十分鼓舞。

商務及經濟發展局昨日亦在社交平台貼文說，局長丘應樺正隨同行政長官出訪中東，加強經貿聯繫，為香港爭取龐大商機，並說好香港故事。「為進一步鞏固香港作為國際貿易及投資樞紐的地位，以及香港在全球的經貿網絡聯繫，政府一直積極尋求與貿易夥伴締結自貿協定和投資協定。」

丘應樺強調，沙特是香港在中東重要的合作夥伴，展開促進和保護投資協定談判，有助加強相互的投資保護。這亦將增加投資者信心和擴大兩地的投資流動，進一步鞏固雙方的經貿聯繫。



◆特首在飛機上與兩位年輕企業家閒談，了解他們的從商經驗。  
李家超 Fb 圖片



▲▲ 李家超一行昨日在沙特人員的陪同下，在利雅得參觀當地的NEOM未來城市計劃展覽。

## 李家超參觀「未來城市」邀沙特商界訪港

香港文匯報訊 正率團在沙特訪問的香港特區行政長官李家超昨晚在社交平台發文表示，昨日他參觀了沙特「未來城市計劃」的展覽，並與沙特阿拉伯主權財富基金公共投資基金（PIF）負責人會面，認為沙特的資金和投資在香港有無限機遇，他並邀請沙特的商界人士到訪香港。

李家超表示，很高興與 PIF 副主席 Turqi A. Al-Nowaiser 會面。PIF 是世界上最大的主權財富基金之一，近年在香港開設了新的辦事處。香港的地理位置優越，在「一國兩制」下的優勢獨特，並擁有世界一流的基礎設施和豐富的專業人才。沙特的資金和投資在香港可以有無限的機遇，包括金融、創科、基礎建設、高質量發展和文化藝術等。加上香港是進入

內地市場的橋樑，是大灣區建設的引擎之一，正創造投資發展的龐大空間。他說：「我邀請副主席及沙特的商界人士到訪香港，親身體驗我們的活力，充分了解香港的巨大機遇。」

他又指，代表團還參觀了 NEOM 未來城市計劃的展覽，NEOM 是正在沙特西北部建設的智慧城市，處於亞歐非大陸交匯處，將會是以百分之百可再生能源驅動，是無炭和全面銜接大自然的生活城市計劃，將容納 900 萬人在一直線空間共同融和生活的願景城市。「我和代表團向沙特的官員和商界翹楚介紹香港在建築、設計、施工和規劃等方面的水平出眾，具競爭力，更有世界一流的專業服務，這將有利於支持 NEOM 的發展。」

